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信息技术学院教学督导简报

第 3 期

听课时间：2016-2017-1 第1-7教学周 听课人数：20人

一、总体情况

本学期前半段，信息学院教学督导组人员从第3教学周开始听课，

至第7教学周结束，督导组成员共听课20人次，其中得分在90 ( 含)

到95分( 不含) 之间的教师人数为5人，得分在85(含)到90分(不含)

之间的教师人数为13人，得分在80(含)到85分(不含)之间的教师人数

为1人，得分在75(含)到80分(不含)之间的教师人数为1人。

1、教风方面：整体来看我院绝大多数教师对于教学工作的态度

是比较认真的，尽职尽责，值得肯定。在听课过程中涉及的教师都能

遵守教学工作纪律，无人迟到或提前下课，更不存在无故不上课等现

象。绝大多数教师能够提前到教室做绘制图形、调试多媒体教学设备

等教学准备工作，但有极个别教师踩点到课堂。绝大多数教师比较熟

悉所讲授课程的内容，并尽可能了解与课程相关的学科知识，讲解时

细致耐心，尽心尽力。多数教师能够合理运用多种教学手段，结合适

当的实例进行讲解，并注重与学生交流和互动，尽可能营造学生积极

参与的课堂氛围。

2、学风方面：学生班应到课人数为895人，实到778人，学生平

均到课率为 86.93%。其中 2013级听课 4个班次，平均到课率为

80.52%；2014 级听课 10 个班次（其中1个班级为外院班，到课率为

91.89%），平均到课率为83.21%；2015 级听课4个班次（其中1个班

级为外院班级，到课率为94.74%），平均到课率为85.94%；2016 级

听课2个班次（其中1个班级为外院班级，到课率为96.11%），平均到

课率为96.14%。其中缺课最严重的班级为计算机13（4）（多媒体）L

班和计算机13（2）（多媒体）班两个班合班，我们在听该合班的一

门选修课时，到课率仅为50%。另外横向对比，16级外院班级的平均
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到课率与我院班级接近，但15级和14级外院班级的平均到课率较我院

同年级班级高近9个百分点，各部门应给予足够的关注！

二、值得学习借鉴课程

1、高云丽老师在给电气1（1、2）班讲授选修课《三维动画制作》

课程时象对待必修课一样授课态度十分认真，授课准备十分充分。授

课时富有激情，精神饱满，声音洪亮，语言流畅，讲授思路清晰，讲

解深入到位。操作演示耐心细致，极为娴熟，打字速度很快，制作的

动画作品技术含量较高且较富善感。教学效果很好，堪称本学院多媒

体类课程授课的典范，值得广大教师学习。

2、朱景福老师在给计算机14（2）班（软件方向）讲授《算法分

析》过程中，逻辑清晰，重点突出，节奏适中；编程演示熟练有序，

指导学生编程耐心细致，能够吸引学生参与到教学活动中；朱老师注

意与学生进行交流互动，关注学生反应，并能将较抽象的算法运用浅

显易懂的语言阐述清楚；绝大多数学生注意听课并且能听懂，确属难

能可贵！但遗憾的是即使朱老师授课态度十分认真，授课效果很好，

学生们给出的反馈却是该班共有66名同学，缺课者多达15人（缺课率

近23%），值得各部门反思！

三、存在问题

教师授课方面存在的问题与以前一样，几乎没有改观。尽管有老

生常谈之嫌，还是简单再加以总结，主要体现在：

1、部分教师课堂管理意识依旧淡薄甚至是缺失，这其中包括个

别老教师，本学期这方面较上学期几乎没有任何改变，具体阐述见上

期学院督导简讯，这里不准备再重复写了，更重要的是我们大家尤其

是学校和学院相关管理部门应该思考造成这种现象的原因，找到解决

问题的办法。

2、部分教师授课信息量偏少，其原因主要是个别教师授课准备

不是特别充分或用于回顾复习上次课的内容的时间过长，另外部分教

师没能充分发挥多媒体教学设备的效率，上期督导简讯中对此详加阐

述过，在此不再赘述。
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3、相当部分教师授课时不注意使用英语词汇，实际上在讲述一

些指令、函数或一些专业术语时应给出相关英文单词或单词的组合，

这样使学生容易理解和记忆，也有利于促进学生英文水平的提高。应

该说对于我院这些至少具有硕士学位的教师来说，要做到这些并无太

大的困难（至多需要在课前多做些准备而已），还可以在一定程度上

提升课堂教学效果，何乐而不为呢？

学生学习方面存在的问题也是与以前一样，甚至越发严重，对比

近几期督导简讯中的数据，就能发现学生的平均到课率越来越低，此

外有相当数量的学生只是人到了教室，心思根本不在课堂上，学生在

课堂上的表现这里不再描述，相信广大一线教师心里都清楚。此外从

上面关于我院学生和外院学生平均至课率的对比，以及我们与学校的

老督导先生们一起听其他学院课程可以得出一个我们十分不情愿但

又不得不承认的结论，那就是我院的学风较其他很多学院要差一些，

跟学风较好的学院比起来差距较大。尽管我们听外院课程的次数相对

较少，抽样的样本不是充分大，难免有些偏颇，但应该也能说明一些

问题。这就是我们面对的现实，从前面平均到课率的统计可以看出，

学生刚上大学时平均至课率很高，随着年龄的增长，平均到课率越低，

自觉性越来越差，学风方面存在的问题越发严重，高年级同学给低年

级同学作出的是负面榜样，值得深思。应该说除了学生本身的原因之

外，我校以及我院的整个教学环境没有成功遏制住这种不正常的趋

势，某种意义上来说反而助其愈演愈烈。应该说我校以及我院整个教

学管理制度建设亟待大幅度改进，在这里提出倡议，希望广大教师、

管理人员以及学生献言献策，群策群力，找出解决问题的办法，加强

教学管理制度建设并切实执行，营造良好的教学环境，促进我院教学

水平的真正提高。
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